Aufgaben zu quadratischen Gleichungen

1. Bestimme jeweils die Losungsmenge der reinquadratischen Gleichungen.

16;
x2-25=0;

x*-2,25=0

b)
0,3x2=0,012;
0,25x%2=0;

4y*-9=0

0,25a2=25;

d)
V5x%=25 ;
0,24y* -6 =0;

1
—X
4

2+%x2— 1—X2= 30



(x—4)+(x+4)y=34;
Bxx+8)=x—-8) - (x+95);

1,2 1,2
(1) 4= (x>+5)=4
Lot oes)

2. Gib zu folgenden Losungsmengen jeweils eine reinquadratische Gleichung an.

a) {-5;5};
b) {0};
1 1
C) {55_3}5
5 5
d) {59_5}:
e) {1}
h) {—v3;V3};

i) {-v2,5;V2,5}

3. Bestimme bei folgenden quadratischen Gleichungen zunéchst jeweils die Losungsmenge und

iiberpriife anschlieBend das Ergebnis mittels Probe.

a) (x—4r=1
b) (y+2)=25
c) (a+7)*=36

d) (x+2)2=0



e) (z—37=16
f) (a—5)=-25
g) (x-2y=16
h) (x+1,2)2=0,49

i) (x—0,6)=20,5



Losungen

1. Bestimme jeweils die Losungsmenge der reinquadratischen Gleichungen.

L= {-4;4}

X2—25=0 | +25
x> =25 |
XxX=%35

L={-5;5}

X2—-225=0 | +2.25
x2 =225 |
x==£1,5

b)
03x*=0,012 | :0,3
x2 = 0,04 |
x==%0,2

L={-02;0,2}

0,25x>*=0 | 10,25



49-9=0 | +9
4y>=9 | :4
Y =225 |

y=+15

L= {_1955 laS}

c)
025a2=25 | 4
a2 =100 |
a==+10

L={-10; 10}

4*+1=0 | -1
4x*=-1 | <4

X2 =-025 |

V=025

X



X = nicht definiert in R

L=0

024y~ 6=0 | +6
0,24y*=6 | 10,24
y2 =125 |
y==%35

L={-5;5}

x2 =90 |
x=+v90

L={-+90:v90}



(x —4) + (x + 42 = 34
(X)P-2 x 4+@)P+(x)?P+2 x 4+(4)P=34

xX>—8x+16+x>+8x+16=34

W +32=34 | -32
2x*=2 | :2
x*=1 |
x==%1

L={1:1}

SBE+8)=x-8) x+5)
—3x+(-3) 8=x x+x 5+(-8) x+(-8) 5

3x—24=x>+5x—8x — 40

-3x-24=x*-3x-40 | +3x
_24=x— 40 | +40

x> =16 |
x=+4

L= {44}

1, » 1,2

(1) 4= (x+5)=4

L1+ ()

1 2 1 1 2 1
= X (=) (D H= - P42 - 5=4
Loy el el s
1, 1 1 5, 5

X+ x+2=4

57573 T3

2 2 28

S48y .15

157 15 |

2x% +28 = 60 | 28

2% =32 |2

x>=16 |



L={4;4

2. Gib zu folgenden Losungsmengen jeweils eine reinquadratische Gleichung an.

a) {-5;5}

x>=25

g) {—0,5, 075}

x?=0,25

h) {—v3;v3}



x’=3
i) {~2,5;v2,5}

x*=25

3. Bestimme bei folgenden quadratischen Gleichungen zunéchst jeweils die Losungsmenge und

iiberpriife anschlieBend das Ergebnis mittels Probe.

(x—-4)2=1 |
(x—-4)==+1 | +4
x=+1+4
xj=—1+4=3
X,=1+4=5

L={3;5}

(B-4p=1

1p=1

(5-4p=1

(1p=1

1=1

b)



(y +2)>=25 | N
y+2=+£5 | —2
y=+x5-2
yi=-5-2=-7
y2=5-2=3

L={7;3)

Probe:
y=-7
(-7+2)2=25
(-5 =25
25=25
y=3
3+2)2=25
(5)*=25

25=125

(a+7)7=36 | N
at7=+6 | -7
a=+6-7
a=-6-7=-13
ap=6-7=-1

L={-13;-1}

Probe:

x=-13



(-13+7)*=36
(—6)*=36

36 =36
x=-1

(-1 +7)2=36
(6)*=36

36 =36

d)
(x+2)2=0

x+2=0

(-2+2P=0
(0*=0

0=0

(z-3)*=16
z—-3=+4

z=+4+3

z1=—4 +3=-1

22:4+3:7

L={1;7}

|

| —2

|

| +3



z= -1
(-1-32=16
(—4)=16
16=16
z="1
(7-37=16
4)*=16
16=16
f)
(a—5)2=-25 |
a—5= =25

a — 5 = nicht definiert in R

L=0

g)

(x-2)=16 |
x—2=+4 | +2
x=x4+2

X =4+2=-2
X,=4+2=6

L={2;6}



(-2-2)=16
(—4) =16
4=4

x=6
(6-2)*=16
(4 =16

16=16

h)
(x+1,22=0,49 | N
x+12=+0,7 | —=1,2
x=+0,7-12
x1=-0,7-12=-1,9

x,=0,7-1,2=-0,5

L={-1,9;-0,5}
Probe:
x=-1,9

(-1,9+1,22=0,49
(-0,7>=0,49

0,49 =0,49
x=-0,5
(-0,5+1,22=0,49
(0,7)2=10,49

0,49=0,49



(x — 0,6)> =20,25 |
Xx—-0,6=+4,5 | +0,6
Xx=+4,5+0,6

X =-4,5+0,6=-39

x2=4,5+0,6=5,1

L=1{3,9;5,1}
Probe:
x=-39

(-3,9-0,6)>=20,25
(-4,5)*=20,25
20,25 =20,25
x=5,1

(5,1 -0,6)*=20,25
(4,5)>=20,25

20,25 = 20,25



